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I. INTRODUCERE 

 

 Mediul se află într-o continuă schimbare, dinamica acestuia este dată de interacțiunea 

factorilor de control principali (climat, vegetație, om), plecând de la scară spațială și temporală 

restrânsă, spre o perspectivă globală și multi-milenară. Pentru a construi scenarii cât mai 

precise care să ajute de-a lungul evoluției viitoare a climatului și a impactului asupra 

compomentelor de mediu este necesar de informații de paleomediu bine documentate cu o 

acoperire teritorială cât mai bună pe o întindere temporală cel putin la scara seculară. La nivel 

european paleolimnologia s-a dezvoltat începând cu anii ’60, în special datorită descoperirii și 

aplicabilității în domeniu a primelor metode absolute de stabilire a cronologiei sedimentelor 

(14C etc.). Aceasta inovație venea și în contextul în care se recunoștea existența și manifestarea 

schimbărilor climatice.  Acestea din urma fiind considerată mai târziu, în anul 1979, o problemă 

de către Organizația Meteorologică Mondială/World Meteorological Organization (WMO). 

De asemenea o nouă direcție este îndrepta către găsirea de soluții pentru a preîntâmpina efectele 

încălziri globale, ce se conturează cu claritate încă din anul 1988, când sunt puse bazele 

infiintarii Grupului interguvernamental de experți în evoluția climei/ Intergovernamental 

Panel of Climate Change (IPCC). Ca o consecință a schimbărilor climatice prognozate şi a 

impactului antropic tot mai ridicat, se preconizează că numărul incendiilor, severitatea acestora 

şi suprafeţele afectate vor fi din ce în ce mai mari în viitorul apropiat (Jouzel et al., 2016). 

Potrivit ultimelor studii şi estimări, incendiile de vegetaţie au crescut în intensitate pe parcursul 

ultimelor decenii. Informațiile ecologice privind reconstituirea regimului incendiilor de 

vegetație la nivel european, precum și reconstituirea dinamicii vegetației (structură, 

compoziție) au arătat faptul că pădurile sunt foarte susceptibile la incendii în contextul încălzirii 

climatului actual (Flannigan et al., 2009; De Rigo et al., 2017). 

 Pentru România a trecut mai mult de un secol de la prima prelevare și analiză a 

sedimentelor lacustre în vederea utilizării acestora pentru rreconstituirrea climatului, mediului 

și vegetației. În anul 1900, De Martonne și Murgoci au publicat prima analiză geomorfologică 

și sedimentologică riguroasă a bazinului hidrografic și a sedimentelor lacului Călcescu din 

Munții Parâng intitulat (Sondage et analyse des boues du lac Calcescu), în încercarea 

monumentală de a lega caracteristicile acestora pentru descifrarea evoluția climatului local. 

Acesta este considerat primul studiu de paleolimnologie, descriptiv, din Romania.  

Momentul de referință în ceea ce privește cercetarea paleolimnologică din Romania este în anul 

1990, când Fărcaș și colaboratorii publică primul studiu paleoecologic sustinut de  o cronologie 

absolută stabilită cu ajutorul radiocarbonului, pentru sedimentele lacustre ale Iezerul Călimani 
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(muntii Calimani) și Tăul Zănoguții (muntii Retezat).  Pentru prima dată în România are loc 

prima utilizare a izotopului 14C pentru datarea sedimentelor lacustre. Din acel moment 

cercetarea paleolimnologică din România cunoaște o dezvoltare multidirecțională fiind 

impulsionat și de contextul geopolitic european favorabil (accesul la literatura străină, 

laboratoare, institute de cercetare și intensificarea schimburilor academice și a oamenilor de 

știință). 
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1. Sedimentele de turbă şi importanţa acestora în reconstituirile de mediu cu privire 

specială asupra incendiilor de vegetație 

1.1. Mediile depoziționale, ca arhive naturale pentru reconsituirile climatului și ale 
mediului 

Mare parte a reconstituirilor de mediu şi climat din Europa și la nivel mondial s-au 

realizat utilizând analiza sedimentelor extrase din lacuri și turbării, datorită proprietăţii acestora 

de a integra şi păstra semnalele climatice (ex. Last & Smol, 2002a, b; Buczkó et al., 2010; 

Florescu & Mîndrescu, 2016). Aceste reconstituiri au fost realizate pentru înţelegerea 

influiențelor polivalente dintre climat, mediul local, vegetaţie şi componența umană, inclusiv 

înțelegerea efectului manifestării factorilor perturbatori, precum incendiile de vegetație. 

Dezvoltarea ecosistemelor și mediilor actuale a fost o acțiune de lungă durată (sute și mii de 

ani). Prin urmare, menținerea și implementarea unui management sustenabil nu este posibil 

fără a înțelege cum au evoluat în timp mediile actuale și cum au fost în legătură cu factorii 

îngrijorători (Gillson, 2015). Procesul sedimentării în mediul depozițional (ex. cuvetă cu apă 

sau turbărie) este supravegheat de o serie de factori care interacţionează în continuu (tipul 

arhivei depoziționale, litologia şi vegetaţia din bazinul hidrografic şi cel depozițional, climatul, 

procesele geomorfologice locale, activităţile antropice) (Smol, 2009). Aceste interacţiuni sunt 

active (se desfășoară în timp și spațiu) și dau anumite particularități sedimentelor depuse în 

mediile respective. În funcţie de origine, materialul care ajunge în lacuri/turbării are două surse 

majore (Smol, 2009): 

 material alohton (care rezultă din afara lacului/turbăriei – sol, material vegetal, polen, 

material erodat din roca parentală, particule poluante, fragmente carbonizate produse 

în incendii de vegetație și depuse atmosferic și/sau prin scurgerea de suprafață, etc.); 

 material autohton (rezultat în urma activităţii biologice, fizice şi chimice din mediul 

depozițional (ex. minerale produse prin diageneză, organisme acvatice precum 

diatomee, amoebe/amibe, chironomide, etc.). 

 Paleolimnologia reprezintă știința interdisciplinară care folosește proprietățile fizice, 

chimice și biologice ale profilelor sedimentare pentru a putea reconstitui condițiile climatice 

din trecut, condițiile de mediu și regimul factorilor perturbatori, la o scară de timp îndelungată. 

Există diferențe semnificative între sedimentarea în mediu lacustru și procesul de acumulare a 

turbei. În anumite cazuri, turbăriile reprezintă arhive sedimentare mai adecvate în reconstituiri 

de mediu comparativ cu lacurile. Deoarece în turbării au loc procese foarte reduse sau 

inexistente precum redepozitarea sedimentelor, bioturbație, amestec al sedimentelor prin 

acțiunea valurilor, hiatusuri sedimentare induse de scăderea dramatică a nivelului lacurilor.   
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 Cuveta lacustră primeşte materie şi energie atât din exterior, de pe suprafaţa bazinului 

său hidrografic, din apa subterană, depuneri atmosferice, căldura produsă de soare, cât şi din 

interior, ca rezultat al productivităţii proprii. În cadrul bazinului hidrografic se desfăşoară 

procese de origine naturală (succesiunea şi varietatea speciilor în teritoriu, variaţii ale unor 

procese geomorfologice, ale factorilor climatici) dar şi activităţi antropice (activităţi agricole, 

forestiere, industriale, etc.)  (Håkanson, 2012; Florescu & Mîndrescu, 2016; fig. 1.1).  

 
Fig. 1.1. Reprezentare schematică a principalelor fluxuri de material din cadrul bazinului lacustru (Håkanson, 

2012; Florescu & Mîndrescu, 2016) 
 

Depozitele de turbă 

 Turba reprezintă un sediment recent (de obicei de vârstă holocenă), formată din diverse 

resturi vegetale de plante hidrofile și higrofile, cu diferite origini sistematice şi cenotice, în 

diferite grade de prezervare (Anastasiu et al, 1983).   

În funcție de condiţiile de formare, turbăriile se impart în trei tipuri, după structură şi 

particularități individuale, după cum urmează:  

a. turbării de mlaştini eutrofe sau turbării joase, numite popular bahne (Moldova şi 

Bucovina), mocire (Maramureş), marsite (Munţii Apuseni), ploştine (Oltenia), rogoaze 

(Ţara Bârsei);  

b. turbării de mlaştini oligotrofe sau turbării înalte, numite popular tinov, molnas (Munţii 

Apuseni), mlaca (Maramureş);  

c. turbării de mlaştini intermediare sau mezotrofe (Pop, 1960). 

 Turbăriile de mlaștini sau joase s-au format pe albii majore de râuri, pe patul văilor sau 

unor depresiuni. Alimentarea cu apă şi substanţe nutritive pentru plante din aceste turbării se 
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realizează din pânza freatică şi din apele de suprafaţă. Pe aceste turbării cresc numeroase specii 

din genurile: Phragmites (stuf), Carex (rogoz), Hyphum (muşchi frunzoşi), etc.  

 Tubăriile de mlaştini oligotrofe sau turbăriile înalte (tinoavele) iau naștere pe orice 

formă de relief, în special sub păduri , urmarind cumpăna apelor. Condiții necesare 

formării lor sunt prezenţa rocilor silicioase şi existența precipitaţiilor abundente (peste 

750 mm anual). In astfel de turbării se dezvoltă plante care se adaptează ușor, cum ar fi 

cele din genurile Sphagnum (fuscum, rubellum, medium, papillosum, molluscum), cu 

diverse specii de Cormofite (Eriophorum vaginatum, Carex sp., Callula vulgaris, Drosera 

rotundifolia, ş.a.).  În România se întâlnesc areale cu turbe înalte în: bazinul Dornei, zona 

Lucina-Fundul Moldovei, Maramureş, Munţii Sebeşului, Banat (muntii Semenicului), 

Munţii Apuseni, regiunea Cluj (Pop, 1960). 

 Turbele de mlaştini intermediare (mezotrofe) sau de tranziţie sunt reprezentate prin 

turba de Carex şi Sphagnum, Polytrichum, turba de resturi lemnoase (arin, pin, mesteacăn), cu 

baza de muşchi. În România, o astfel de turbă se găseşte la Vatra Dornei, Colăcel (regiunea 

Suceava) şi în alte localităţi (Pop & Sălăgeanu, 1965). 

 

Fig. 1.2. Morfologia și relațiile hidrologice în cadrul a două tipuri de turbării (Bragg, 2002).  
Săgețile indică direcția fluxurilor de apă: P – precipitații, N – input de apă provenind din scurgerea de 

suprafață, U – scurgerea laterală în interiorul turbăriei, E – evapotranspirația,  
F – efluxul apei din turbă, G – schimbul cu (rezerva de) apă subterană. 
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Turbăriile ombrotrofe sunt sensibile la schimbarea echilibrului dintre precipitații 

și evapotranspirație și prin urmare sunt potrivite pentru astfel de reconstituiri de mediu 

(Feurdean et al., 2015). Categoria turbăriilor ombrotrofe este una deosebită, deoarece acestea 

se caracterizează prin input exclusiv atmosferic (fig. 1.2), bazinul hidrografuc și cuveta 

primind apă și substanțele nutritive doar din precipitații, și nu prin intermediul scurgerii de 

suprafață sau subterane (Chambers, 2003).  

Abordarea multi-proxy pentru reconstituiri de paleoclimat și paleomediu (izotopii de 

carbon din Sphagnum pentru reconstituirea paleotemperaturii, amoebe cu test pentru 

reconstituirea paleoumidității locale, polen și plante macrofosile pentru reconstituirea 

dinamicii vegetației regionale și locale, charcoal pentru activitatea incendiilor de vegetație, 

etc.) oferă informații valoroase pentru a anticipa posibilitatea viitoarelor răspunsuri ale 

mediilor regionale și locale la schimbările climatice și a impactul uman (Marlon et al., 2016). 

Charcoal-ul sau fragmentele organice carbonizate (FOC) reprezintă un compus 

anorganic al carbonului obținut prin arderea incompletă a materialului organic la temperaturi 

cuprinse între 280 – 500 °C (Clark, et al. 1996; Patterson et al., 1987). Analiza charcoal-ului 

(FOC) se bazează pe identificarea acumulării de fragmentele organice carbonizate în depozite 

lacustre (sedimente) sau de turbă (turbării) în timpul și după un episod cu incendii de vegetație. 

Charcoal-ul este rezistent la oxidare și la activitatea microbiană și poate fi menținut pentru 

lungi perioade geologice (Mooney & Tinner, 2011). Rata de acumulare a fragmentelor organice 

carbonizate (FOC sau charcoal) dintr-un lac sau arie geografică umedă depinde de 

caracteristicile incendiului (de ex. cantitatea de charcoal) și de procesele care transportă 

charcoal-ul în lac (de ex. cât de departe este transportat charcoal-ul; mai mult charcoal se 

introduce prin fluxurile și scurgerile de suprafață în anii următori unui incendiu) și se face prin 

intermediul surselor primare (charcoal primar) și secundare (charcoal secundar) (fig. 1.3). 
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Fig. 1.3. Reprezentare schematizată a surselor primare și secundare de proveniență  
a fragmentelor organice carbonizate (charcoal) (Whitlock & Larsen, 2001) 

 

Mărimea fragmentelor organice carbonizate (charcoal) care pot fi identificate și 

cuantificate, se încadrează în două categorii, după cum urmează:  

Particulele mici sunt identificate și cuantificate în timpul analizei polenului folosind 

microscopia și este cunoscut drept "cărbune microscopic" (micro-charcoal). Aceste particule 

miniscule reprezintă un indicator privind manifestarea și intensitatea incendiilor regionale sau 

extra-locale.  

Particulele mari sunt izolate prin cernerea umedă și astfel se obține "cărbunele cernut" 

sau "cărbunele macroscopic" (macro-charcoal). Acesta reprezintă un indicator pentru 

incendiile de vegetație la nivel local, respectiv, din bazinul hidrografic sau din imediata 

apropiere a sitului de studiu (Mooney & Tinner, 2011). 
 

Scopul și obiectivele studiului 

 Domeniul cercetărilor paleolimnologice din România a cunoscut o dezvoltare 

semnificativă din perioada debutului meu doctoral, începând cu anul 2017. Această dezvoltare 

se reflectă prin numeroasele lucrări publicate, care au contribuit semnificativ la reconstituirea 

paleomediului și paleoclimatului la nivel național. Interesul tot mai mare pentru impactul 

schimbărilor climatice a stimulat cercetarea paleolimnologică, care oferă o perspectivă 

valoroasă asupra variațiilor climatice din trecut și deschide o oportunitate de a prognoza 

schimbările climatice din viitor. Datorită dezvoltării continue a domeniului s-au diversificat 

metodele dar și direcția de cercetare. Numărul în creștere a siturilor depoziționale studiate a 
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permis realizrea de comparații stratigrafiei regionale climatice și de paleomediu din țară cu 

stratigrafiile din restul Europei.  

 Cercetarea paleolimnologică reprezintă o contribuție semnificativă la înțelegerea 

paleomediului din Carpații Românești, respectiv, din nordul Carpaților Orientali. Utilizarea 

charcoal-ului ca indicator paleolimnologic oferă o perspectivă unică asupra schimbărilor 

climatice și a altor factori de mediu din regiune.  

 Charcoal-ul reprezintă un important indicator paleolimnologic și este o alegere 

inovatoare, putând oferi informații valoroase despre incendiile naturale, activitatea umană și 

schimbările climatice din trecut. Teza este unică în România prin abordarea sa privind 

reconstituirea paleomediului folosind charcoal-ul ca indicator principal. Studiul este unic 

pentru școala românească de geografie deoarece folosește pentru prima dată acest bioindocator 

(și indicatorii aferenți fizici și geochimici) pentru reconstituirea condițiilor de mediu și 

dinamica peisajului geografic precum și a condițiilor climatice din trecut. Scopul studiului îl 

reprezintă analiza sedimentelor a două turbării ombrotrofe, pentru a reconstitui regimul 

incendiilor de vegetație din zona munților Lăpușului, în relație cu factorii naturali și activitățile 

antropice (ex. mineritul).  

 Pe baza investigațiilor paleolimnologice și a contribuțiilor științifice rezultate studiul 

de față își propune să reconstitue condițiile de paleomediu ale ariei selectate pentru studiu în 

perioada cuprinsă între cca. 3000 ani BP și prezent și înțelegerea variabilității regimului 

incendiilor de vegetație. 

 Printre obiectivele particulare ale studiului enumerăm următoarele: 

1. determinarea vârstei și a ratei de acumulare a turbei în cele două situri; 

2. analiza fragmentelor de vegetație carbonizată din sedimente (charcoal), pentru 

reconstituirea istoriei incendiilor de vegetație; 

3. analiza unor proprietăți fizice și geochimice ale turbei (proprietățile mineralelor 

magnetice, compoziția geochimică elementară, conţinutul de materie organică via LOI, 

măsurători granulometrice) pentru reconstituirea dinamicii proceselor erozionale la 

nivel local; 

4. aplicarea unor metode statistice pentru identificarea unor relații de cauzalitate între 

indicatorii analizați (ex. între fragmentele carbonizate-ca indicator al  incendiilor de 

vegetație- și concentrația elementelor detritice-indicator al eroziunii- între  

PCA/principal component analysis și matricile de corelație); 

5. reconstituirea cantitativă, prin metode statistice, a regimului incendiilor de vegetație 

din aria geografică selectată (frecvență, magnitudine); 
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6. corelații și comparații cu datele paleoecologice, paleoclimatice și arheologice publicate 

pentru interpretarea detaliată și comprehensivă a rezultatelor obținute. 
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II. ARIA DE STUDIU 
 

2.1. Particularitățile fizico-geografice ale arealului de studiu 

 Două  turbării ombrotrofe, Tăul Mare (TG) și Tăul Mic (TM), localizate la nord de satul 

Băiuț, în munții Lăpușului au fost selectate dintr-un total de 6 situri pentru acest studiu.  

Munții Lăpușului se întind între văile Minget și Cavnic pe o suprafață de cca. 400 km2 și 

au aspectul unei culmi ramnificate spre bazinul râului Lăpuș (Fig. 2.1). Cele mai mari 

altitudini se găsesc în partea nordică unde depășesc cu puțin 1300 m (ex. Văratec – 1358 

m, Vârful Secuiului – 1311 m), în schimb în jumătatea sudică acestea abia trec de 1000 m 

altitudine (ex. Șatra – 1041 m și Sdârcea Mare – 1064 m).  

 
Fig. 2.1. Așezarea geografică a munților Lăpușului, a unitatii adminstrativ teritoriale a comunei Băiuț și 

a celor două situri selectate pentru analiza paleolimnologică în cadrul nordului Carpaților Orientali 
 

 Cele două turbării selectate pentru investigațiile paleolimnologice se găsesc între 

altitudinile de 1055 și 1066 m în bazinul superior al râului Văratecului, afluent pe partea stânga 

a râului Lăpuș, respectiv, pe versantul sudic al munților Lăpușului (Fig. 2.2). Din cele două 

turbării au fost extrase două carote de sedimente cu lungimi de 2.2, respectiv, 2.3 m într-o arie 

geografică cu vechi exploatări miniere (tabel 2.1) 
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Fig. 2.2. Localizarea turbăriilor Tăul Mare și Tăul Mic în bazinul superior al râului Lăpuș, 

respectiv, comuna Băiuț 
 

Tabel 2.1. Caracteristicele geografice ale siturilor studiate 
Nume sit Tăul Mare – TG Tăul Mic – TM 
Locație geografică Munții Lăpuș  

47°39'42.33"N 
24°01'14.72"E 

Munții Lăpuș 
47°82'96.96"N 
24°01'42.78"E 

Vârstă 3000 cal BP 2700 cal BP 
Geologie Andezite bazaltoide  Andezite bazaltoide 
Stare de protecție UNESCO din 2011 UNESCO din 2011 
Elevație (m) 1066  1051 
Expoziție S S 
Lungimea carotelor sedimentare (m) extrase în anul 2017 2.2 2.3 
Lungimea carotelor sedimentare (m) extrase în anul 2018 4.2 1.5 
Clima locală (media temperaturii și precipitațiilor  anuale) [Tan] = 6.5 °C 

[Pan] = 1400 mm 
[Tan] = 6.5 °C 
[Pan] = 1400 mm 

Tipul sitului Turbărie ombrotrofă Turbărie ombrotrofă 
Activități umane Fostă zonă minieră Fostă zonă minieră 

 

 Din punct de vedere geologic, munții Lăpușului sunt constituiți din roci eruptive în 

partea de nord vest și din roci sedimentare terțiare, care au o extindere mai amplă în 

jumătatea de sud-vest. Eruptivul este constituit din andezite bazaltoide și aglomerate 

vulcanice. Rocile eruptive s-au format și consolidat în perioada Miocenului inferior. După 

încetarea activității vulcanice, favorizată și de altitudinile mai ridicate față de unitățile 

geomorfologice de la nord și sud,  eroziunea a reușit să distrugă complet vechile aparate 

vulcanice iar lavele consolidate subcrustal (lacolite, batolite, dyke-uri) au fost scoase la zi 

(Rădoane, 2002).  
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 Relieful munților Lăpușului are aspectul unui platou diferențiat în două trepte, una 

nordică situată la altitudini cuprinse între 1100 și 1300 m, și alta sudică, cu altitudini 

cuprinse între 700 și 900 m. Relieful montan cu elemente morfologice vulcanice este 

fragmentat de o rețea de văi orientate divergent spre nord sau spre sud. Văile importante 

prezintă lărgiri, precum cele de la Băiuț (pe râul Lăpuș), Poiana Botizii (pe râul Izvorul 

Poienii sau Botizii), sculptate la contactul dintre cele două trepte altimetrice (Badea et al., 

2012). Treapta montană superioară, pe care se găsesc și cele două situri luate în analiza 

noastră paleolimnologică, este poziționată în sectorul nord-estic al regiunii de studiu, cu 

altitudini absolute situate la peste 800 m, și se dezvoltă pe depozite vulcanogene-

sedimentare și vulcanogene (corpuri intrusive). 

 Din punct de vedere climatic, munții Lăpușului sunt caracterizați de un climat 

continental moderat, cu influențe atlantice și baltice, gradul de etajare fiind determinat 

de poziția geografică, de circulația atmosferică la scară mare, de altitudine și de suprafața 

activă (Stoenescu et al., 1962). Aria munților Lăpușului reprezintă un sector de trecere 

dintre sistemul depresionar transilvan și cel carpatic, determinând moderație în 

manifestarea elementelor climatice în ceea ce privește regimul termic și pluviometric. În 

sectoarele mai înalte ale munților Lăpușului, media termică anuală oscilează între 2 – 4 

°C (Dezsi, 2006). În ceea ce privește cantitatea de precipitații aceasta este influențată 

decisiv de altitudine în repartiția spațială a cantităților medii de precipitații. Precipitatiile 

de aici se caracterizează printr-o dispunere longitudinală, în conformitate cu treptele de 

relief. Cad anual în medie între 800 mm în aria central-depresionară și peste 1400 mm în 

sectoarele montane cele mai înalte. 

 Hidrografia arealului geografic de studiu este dominată de râul Lăpuș și afluenții 

săi. Râul Lăpuş are un bazin hidrografic cu o suprafață de 1820 km2 și o lungime de 114 

km. Își are izvorul sub vârful Văratec, la cca. 1200 m, şi se varsă în Someş la o altitudine 

de 148 m, la sud de Cicârlău. Zona izvoarelor prezintă pante accentuate, care devin mai 

domoale după intrarea în Depresiunea Băiuţ. Afluenții cei mai importanți de pe partea 

stângă sunt Roaia, Iedera, Suciu, Rohia, Valea Mare, Gâdelu, Boiu și Prislop. De pe partea 

dreaptă, se remarcă afluenții Libotin, Dobric, Cavnic, Chechiș, Săsar și Băița. Siturile alese 

pentru investigatiile paleolimnologice se găsesc în bazinul Băiței care izvorăște de sub 

vârful Pietroasa la altitudinea de 1020 m și drenează bazinetele depresionare Ulmoasa și 

Băița. Ploile și topirea zăpezilor alimenteză râul Lăpuş și afluenții săi. Anotimpul cu cea 

mai mare cantitate de apă scursă este primăvara, reprezentând 40-42% din total. Vara 
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pot apărea creșteri ale nivelului apei din cauza ploilor torențiale. Cele mai mici scurgeri 

se înregistrează toamna. Debitele maxime apar de obicei primăvara, când topirea zăpezii 

este combinată cu precipitațiile timpurii, în cantitate mare. Fenomenele de îngheț încep 

de la sfârșitul lunii noiembrie și durează până la jumătatea lunii martie (Kacsó, 2011, vol. 

I). Rocile silicioase şi precipitaţiile abundente (peste 800 mm anual) reprezintă condiţii 

favorabile pentru declanșarea alunecărilor de teren și formarea de cuvete de alunecare precum 

sunt cele două cuvete analizate în acest studiu. 

 În ceea ce privește vegetația predomină etajul pădurilor boreale de molid. Zonarea 

vegetației altitudinale este dependentă de orientarea versanților precum și de 

microclimat, de poziționarea latitudinală și de impactul intervențiilor omului care au 

schimbat compoziția naturală a pădurilor. Molidișurile sunt încadrate la partea inferioară 

de păduri de amestec cu prodominarea fagului. Peisajul biogeografic este dominat de 

suprafețele împădurite dar și de areale defrișate și devenite pajiști. În cadrul acestor 

turbării, vegetația este dominată de genul Sphagnum, în asociere cu alte tipuri de mușchi 

(Polytrichum) și ierburi (Poaceae și Carex). Cele două situri sunt amplasate într-o zonă 

împădurită, iar peisajul forestier este dominat de molidisuri (Picea abies) (fig. 2.3). 

  
Fig. 2.3. A) Vegetația din proximitatea siturilor luate în analiză; B) Tipul de vegetație în punctul de 

prelevare a probelor (Sphagnum în asociere cu Polytrichum) 
  

 

 Solurile sunt reprezentate de podzolurile humico-feriluviale, humico-silicatice și 

brune alpine. Solurile de aici prezintă proprietății andice în profil, în lipsa orizontului 

spodic, fiind formate pe materiale vulcanice (cenușă, tufuri, andezite, riolite) la altitudini 

de peste 1000 m. 
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2.2. Utilizarea terenurilor 

 Aproximativ 90% din suprafața comunei Băiuț, respectiv 10.220 ha, este reprezentată 

de terenuri neagricole (păduri şi alte tipuri de vegetaţie forestieră), restul de 10% din suprafața 

comunei sunt reprezentate de terenuri agricole. O mică suprafață din aria de studiu este ocupată 

cu terenurile cu folosință minieră (fig. 2.4). În perioada actuală, aceste terenuri cu folosintă 

miniera sunt acoperite în principal de păduri regenerate și de pășuni.  

 

Fig. 2.4. Harta utilizarii terenurilor din aria de studiu (comunei Băiuț) (Corine Land Cover 2018) 
 

2.3. Impactul antropic 

 Procesul de antropizare a început odată cu trecerea omului de la faza de culegător 

la cea de cultivator. Antropizarea s-a făcut direct, prin defrișări de mari proporții în 

scopul creării de spații pentru culturile agricole, pășuni și fânețe, dar și indirect, cu 

ajutorul animalelor domestice care au exercitat o presiune permanentă asupra vegetației. 
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 Urmare a acestor presiuni, se dezvoltă în etajul subalpin pajiști naturale secundare 

care se mențin numai ca urmare a activităților umane (Rădoane, 2002). Minereurile au 

încept să fie extrase în această arie geografică încă din perioada Evului Mediu, conform 

documentelor istorice. Între localitățile Băiuţ şi Botiza au fost descoperite resturi ale unor 

cuptoare folosite pentru prelucrarea minereurilor. În localitatea Băiuț există un zăcământ 

minier care cuprinde două filoane principale (Băiuţ şi Robu). Mineralizaţia de aici are un 

caracter polimetalic, predominant aurifer sau predominant cuprifer. În partea superioară 

a filonului Băiuţ se regăsește şi aur nativ. În raza localităţii se află numeroase exploatări 

miniere vechi. Din datele culese reiese că între 1919 şi 1939 producţia de metale a crescut 

astfel: Au de la 20,92 la 127,695 kg, Ag de la 69,063 la 513,675 kg, Cu de la 1,858 t la 48,3 

t (anul 1934), Pb de la 0,6557 t la 9,97 t (anul 1934) (Kacsó, 2011, vol. I).  
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III. CRONOLOGIA RECONSTITUIRILOR DE PALEOMEDIU PE TERITORIUL 
ROMÂNIEI 

 

3.1. Studiul paleoclimatului european şi implicaţiile asupra dezvoltării 

paleolimnologiei naţionale 

 La ora actuală temperatura la nivel mondial este cu 1.1 °C mai caldă și afectează mediul 

natural și sistemele umane din Europa. În urma căreia există o creștere substanțială a 

temperaturii fiind detectat și atribuit în mod special schimbărilor climatice. Efectele pericolelor 

combinate ale încălzirii globale și ale precipitațiilor abundente au devenit mult mai frecvente 

(IPCC, 2022). Conform (IPCC, 2022) creșterea cu 2.3 °C (GWL: global warming level), 

conduce la mai multe evenimente extreme în special în ceea ce privește incendiile de vegetație. 

De asemenea se preconizează că în nordul și estul Europei, turbăriile vor scădea cu 1.7 °C 

GWL și vor deveni surse de carbon la 3 °C GWL, turbăriile vor pierde 50% carbon la 2 °C 

GWL. Aceste schimbări climatice va conduce la o eroziune a solului ce variază, cu rate mai 

mari în unele părți din centrul Europei, sud-estul și vestul, și cu rate mai mici în nord în funcție 

de tipul de vegetație, cantitatea de acoperire, pantă și tipul solului. Pierderile de sol din cauza 

incendiilor vor crește în sud-estul Europei ca răspuns la 2 °C GWL (IPCC, 2022). Succesul 

acestora va depinde de luarea în considerare a climatului viitor atunci când există posibilitatea 

de restaurare a habitatelor. Combinația dintre sprijinirea rezilienței speciilor, creșterea 

diversității funcționale a habitatelor și sprijinirea migrației speciilor aflate la limita capacității 

lor de adaptare este necesară pentru a proteja și a restabili ecosistemele (ex. pădurile). Planurile 

și programele de gestionare a incendiilor există în principal în sud-estul Europei și sunt 

dezvoltate din ce în ce mai mult în părți ale Europei în care incendiile de vegetație sunt mai 

puțin frecvente (IPCC, 2022).  

 Ca urmare, baza principală a schimbărilor climatice din trecut precum și mecanismele 

ce au produs acestea, au fost studiate profund în ultimii o sută de ani (Bond et al., 2001), la 

început la nivel regional și local ca apoi ulterior la scară largă. S-a pus accentul pe amploarea 

evenimentelor și caracteristicelor spațio-temporale ale schimbărilor climatice, în special în ceea 

ce privește efectele produse asupra mediului și societății umane. În ceea ce privește, studiul 

arhivelor de paleomediu acestea au contribuit semnificativ la „construirea stratigrafiilor 

climatice” pentru diferite zone ale Europei. Putem menționa că sedimentele lacustre au jucat 

un rol important în reconstituirile de paleomediu pentru Europa continentală. În cadrul 

multitudinii de metode de investigare a arhivelor sedimentare lacustre şi de turbă utilizarea 

combinată a indicatorilor fizici, geochimici, etc., reprezintă o modalitate foarte eficientă de 
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realizare a reconstituirilor calitative şi cantitative ale istoriei climei, mediului și de vegetaţie.  

Studiul comparativ al arhivelor sedimentare coroborată cu apariţia şi evoluția unor noi 

modalități şi tehnici revoluționare de valorificare a informaţiei de mediu din proprietăţile fizice, 

geochimice ale sedimentelor ne-a oferit o imagine complexă asupra climatului a ultimilor 60 

ka, în special pentru perioada Holocenului.  

 Europa central-estică este la început în ceea ce privește reconstituirile de paleoclimat și 

paleomediu pentru că era considerată neatractivă. Ulterior, pe parcursul ultimilor ani, numărul 

și calitatea studiilor au început să crească considerabil, astfel încât astăzi există posibilitatea 

unor comparații stratigrafice specifice cu restul Europei. Astfel s-a demonstrat că modificări 

climatice și de scurtă durată specifice Holocenului s-au manifestat de asemenea și în Europa 

Centrală și de Est, frecvența și variabilitatea acestora au fost demonstrate și descoperite și 

pentru teritoriul României (Geantă et al., 2014; Feurdean et al., 2017a; Florescu et al., 2017, 

2018; Peters et al., 2019). Europa central-estică și, în special România, deține patru din cele 

mai îndelungate și bine păstrate secvențe sedimentare cu potențial paleolimnologic 

semnificativ. Cele mai importante și cele mai studiate situri din România sunt cele precum 

Steregoiu și Preluca Țiganului (Feurdean et al., 2005, 2008c, etc), Lacul Sfânta Ana (Buczkó 

et al., 2013; Magyari et al., 2013) și Tăul dintre Brazi (Buczkó et al., 2013; Magyari et al., 

2013). 

 

3.2. Rezultate ale cercetării paleomediului pentru teritoriul României la nivel 

regional 

 Conform datelor furnizate de Web of Science și Scopus au fost analizate lucrările 

publicate în perioada 2004-2022, în ceea ce privește cercetările de reconstituire a climatului, 

mediului și vegetația pe baza arhivelor sedimentare lacustre din Romania (Petraș et al., 2023). 

 În studiile realizate în perioada 2004-2022 pe teritoriul României se poate observa că 

anul 2014 a reprezentat unul din cei mai importanți ani în care au fost realizate cele mai multe 

studii, urmat de anii 2016, 2017 și 2019. Ulterior a urmat o scădere a numărului acestor tipuri 

de studii (Fig. 3.1). 
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Fig. 3.1. Studii realizate în România în perioada 2004-2022 

  

Totodată am evidențiat cei mai importanți autorii care au contribuit la dezvoltarea 

paleolimnologiei în România și care s-au axat în special pe studiul schimbărilor climatice pe 

baza sedimentelor lacustre și de turbă în perioada 2004-2022. Printre aceștia se numară 

următorii: 

 Fărcaș, Tanțău, Feurdean, Hutchinson, Peters, Magyari, Mîndrescu, Florescu și Haliuc.  

 

 
Fig. 3.2. Harta de vizualizare a principalilor autori care studiază incendiile de vegetație din România, în 

perioada 2004-2022 (conform VOSviewer și datelor furnizate de Web of Science și Scopus) 
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IV. METODOLOGIE ȘI MATERIALE 
 

 În aceast capitol descriem paşii urmaţi pe parcursul investigației noastre 

paleolimnologice privind carotele sedimentare extrase din cele două turbării, Tăul Mare și Tăul 

Mic din Munții Lapusului. Cele două probele analizate împreună pot contribui la crearea unei 

imagini depline în ceea ce privește complexitatea metodelor pe care un paleolimnolog le are la 

dispoziţie, poate ajuta la atingerea obiectivului principal al acestui studiu:  

 studiul detaliat și aprofundat al relaţiei dintre climat, mediu, vegetaţie și om.   

Prelevarea probelor s-a realizat urmând o metodă standard de lucru, constând în secţionarea 

unei coloane de sedimente de formă cilindrică. Apoi a avut loc secționarea acesteia în profil 

longitudinal iar mai apoi în secţiuni transversale de grosimi diferite, de la câţiva milimetri până 

la câţiva centrimetri. Carotarea siturilor s-a realizat în cadrul celor două campanii de teren care 

a avut loc în vara anilor 2017 și 2018. Instrumentul folosit pentru extragerea sedimentelor și 

turbei a fost carotierul rusesc (Last &Smol, 2002). 

 Vârsta sedimentelor turbăriilor Tăul Mare (TG) și Tăul Mic (TM) au fost determinate 

cu ajutorul cronologiei construite pe baza concetrației izotopului 14C. Modelul de vârste și a 

ratei de sedimentare s-a realizat cu ajutorul pachetului Clam, rulat în aplicatia de statistică R 

precum și cu ajutorul pachetului MS Excel. 

 Determinarea umidității sedimentelor celor două turbării au urmat pașii descriși de 

Byrne (2004).  

 Am determinat de asemenea compoziția chimică elementară prin intermediul unui 

sepctrometru portabil cu raze X de tip Niton XL3t3 900, având materialul de referință, utilizat 

pentru calibrarea aparatului este NCS DC73308. Interpretarea rezultatelor a avut în vedere 

specificațiile descrise de diverși autori consacrați (Evans & Heller, 2003; Blundell et al., 2009; 

Hutchinson et al., 2016). 

 Magnetizarea anhisterică remanentă (ARM) a sedimentelor celor două situri a fost 

determinată cu ajutorul unui echipament de magnetizare Molspin Limited Alternating Field 

Demagnetizer – Shielded  AF Demagnetizer în ascociere cu aparatul de măsurare a magnetizării 

induse Minispin Fluxgate Magnetometer, conform procedurilor descrise de Hutchinson (1995) 

și Akinyemi et al., (2013). 

 Magnetizarea izotermă remanentă la saturaţie (SIRM) a fost determinată la valoarea de 

un Tesla. Analiza și calcularea parametrilor selectați (ex. ARM/SIRM, HIRM, SOFT, 
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rapoartele S, etc.) s-a realizat urmărind specificațiile metodologice și de interpretare din 

Thompson et al. (1986), Dearing, 1991, Bloemendal et al. (1992) și Evans & Heller (2003).  

 Pentru măsurarea magnetizării izotermale remanente (IRM) a probelor de sedimente 

din cele două situri luate în studiu a fost utilizat un magnetizator de tip Molspin Ltd Pulse 

Magnetiser, precum și cu un magnetometru de tip Minispin Fluxgate Magnetometer în 

conformitate cu procedurile standard. 

 Concentrația de materie organică din sedimente a fost analizată și calculată urmând 

metodologia descrisă de Heiri et al. (2001). Pentru interpretarea rezultatelor au fost luat în 

considerare lucrările cu astfel de specificații realizate de către Heiri et al. (2001) și Rosenmeier 

(2005). 

 Măsurătorile granulometrice ale probelor sedimentare a  celor două situri luate în studiu 

s-au efectuat cu ajutorul analizorului de tip Horiba Partica LA-950V2, având ca principiu de 

funcționare baza difracției laserului, conform ghidului de utilizare (Horiba, 2009).  

 Identificarea și numărarea macrofragmentelor organice carbonizate din sedimente și 

depozitele de turbă au fost realizate urmărind protocolul elaborat de Higurea et al. (2005). Iar 

pentru interpretarea rezultatelor s-au utilizat specificațiile din publicatiile realizate de Patterson 

et al. (1987), Whitlock & Andreson (2003), Carcaillet et al. (2009) și Smol et al. (2009). Pentru 

reconstituirea regimului incendiilor de vegetație s-a urmat metodologia și specificațiile din 

studiile realizate de Higurea et al. (2009) și Feurdean et al. (2013). 

 Reconstituirea regimului incendiilor de vegetație am urmărit metodologia și 

specificațiile din Higurea et al. (2009) și Feurdean et al. (2013). 

 Pentru realizarea și analiza materialului cartografic și grafic s-au utilizat soft-urile 

ArcGIS 10.7.1, ArcGIS Earth, MS Excel 2019, Golden Software 11.4.7 și Past 4.11. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



23 
 

IV. INTERPRETAREA REZULTATELOR 

  

 Analiza paleolimnologică a celor două situri luate în studiu cu vârste cuprinse între 

2700 și 3000 ani BP, a pus în evidență o variabilitate accentuată a condițiilor de mediu în munții 

Lăpușului, datorită acțiunii cumulate a factorilor naturali și antropici. În urma analizei 

indicatorilor biologici, geochimici și fizici ai sedimentelor, am identificat trei perioade 

disctincte în evoluția paleomediului la nivel local și extra-local, perioade ce ar putea 

corespunde unor intervale cu manifestare climatică la scară extinsă, documentate în literatura 

de specialitate, după cum urmează: Perioada Caldă Medievală, Mica Glaciațiune, încălzirea 

globală contemporană. 

 Rezultate obținute indică faptul că aceste perioade nu au fost uniforme din punct de 

vedere al valorilor temperaturilor și precipitațiilor, al dinamicii vegetației și activităților umane, 

precum și al răspunsului mediului local la agenții de stres naturali și antropici. 

Pentru o mai bună interpretare a datelor, cele două profile au fost împărțite în trei 

perioade distinctive. Periodizarea s-a făcut pe baza charcoal-ului dar și a indicatorilor aferenți 

de natură geochimică și fizică (proxy-uri secundare) (figurile 5.1, 5.2).  

Astfel, profilele sedimentare ale siturilor Tăul Mare (TG) și Tăul Mic (TM) au fost 

periodizate, rezultând următoarele intervale sau unități litostratigrafice: perioada I: 3000-2000 

cal BP; perioada II: 2000-1000 cal BP; perioada III: 1000 cal BP – prezent. 

 Prima unitate litostratigrafică se suprapune pe perioada cuprinsă între 3000 și 2000 ani 

BP și se caracterizează printr-o etapa cu deficit de umiditate la nivel regional, urmată de 

perioade cu excedent de umiditate, în cadrul cărora precipitațiile comportă un regim 

predominant torențial. Aceste fluctuații s-au manifestat pe fondul unui climat mai cald și al 

unor activități antropice intense, caracterizate la nivel local prin extinderea suprafețelor pentru 

pășunat (pajiști), prin incendiere, și al activităților pastorale, etc. Datorită acestor acțiuni de 

natură antropică și pe fondul unui climat favorabil (optim climatic), au condus la nivel regional 

și local, la modificări în structura și compoziția vegetației, crescând astfel gradul de 

vulnerabilitate a solului la acțiunea erozivă a proceselor geomorfologice ce au contribuit la 

dezstabilizarea versanților (prin eroziune în suprafață, liniară și deplasări în masă). În ceea ce 

privește dinamica vegetației în cadrul acestui interval temporal, aceasta se caracterizează prin 

accentuarea tendinței de reducere a ponderii speciilor dominante precum, molidul, fagul și 

bradul în avantajul altor specii. Această primă perioadă prezintă indicii despre o activitate 

ridicată a incendiilor de vegetație (figurile 5.1, 5.2). Totuși, există diferențieri între cele două 

profile analizate. Astfel, în cadrul profiului Tăul Mare (TG) se poate observa o activitate a 
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incendiilor mai moderată, în schimb la Tăul Mic (TM), deși aflat în apropiere, a fost identificată 

o activitate mai accentuată a incendiilor. De asemenea, poate fi observată o creștere a 

concentrațiilor morfotipurilor specifice ierburilor în profiul Tăul Mare (TG), în timp ce la Tăul 

Mic (TM) sunt crescute concentrațiile morfotipurilor specifice lemnului. Elementele detritice 

înregistrează o creștere evidentă pe profilul Tăul Mare (TG), în timp ce pe profilul Tăul Mic 

(TM), inputul detritic este mai moderat, fapt ce poate indica o proveniență diferită a surselor 

acestora, în funcție de caracteristicile celor două bazine hidrografice. Ca o caracteristică 

comună se remarcă, în ambele cazuri, o concentrație ridicată a carbonaților. În ceea ce privește 

concentrația de metale grele, au fost determinate valori ridicate la cca. 2000 cal BP pentru Tăul 

Mare (TG). În cazul Tăul Mic (TM) valorile concentrațiilor de Pb, Cu și Zn sunt mai scăzute, 

în schimb se observă valori ridicate ale concentrațiilor de Th și As, fapt ce poate fi explicat tot 

prin sursele de proveniență diferite a celor două bazine. În această perioadă se observă o 

creștere a concentrației particulelor magnetice de dimensiuni mici, cu variaţii evidente pentru 

Tăul Mare (TG). Apoi a fost observată o creştere moderată a particulelor magnetice de 

dimensiuni mici care magnetizează greu precum hematitul și, goethitul, pentru Tăul Mic (TM), 

această situație fiind explicabilă datorită proveninenței acestora din stratele inferioare ale 

solului. Cantitatea de materie organică este de aprox. 80-90% pentru Tăul Mare (TG), în timp 

ce în cazul Tăul Mic (TM) materia organică reprezintă doar 50-60%. Ca o concluziei a acestei 

prime perioade putem afirma ca pentru profilul Tăul Mare (TG), frecvența maximă a incediilor 

este de 3,5 incendii/800 ani, iar frecvența de revenire a incendiilor este de 200 ani/episod de 

incendiu. 

 A doua unitate litostratigrafică cuprinde perioada cuprinsă între 2000 și1000 ani BP și 

se caracterizează ca o tranziție între perioada precedentă mai caldă și răcirea climatică specifică 

Micii Epoci Glaciare. Analiza paleolimnologică a acestei perioade indică succesiunea unor 

intervale moderat-umede, mai reduse în precipitații comparativ cu perioada precedentă. De 

asemenea se remarcă prin manifestarea, la scară locală și extra-locală, a unor evenimente 

torențiale, cu creșterea intensității eroziunii în adâncime, pe fondul menținerii tendinței de 

scădere la nivel regional a suprafețelor împădurite. Pe fondul existenței unei cantități abundente 

de biomasă crește ocurența și intensitatea incendiilor de vegetație la nivel local și regional cu 

consecințe directe asupra dinamicii eroziunii în suprafață. 

 În cadrul ambelor situri a fost a fost observată o activitate variabilă a incendiilor de 

vegetație (figurile 5.1, 5.2). În cadrul profilului Tăul Mare (TG) a fost observată o activitate 

redusă a incendiilor de vegetație, în timp ce în cadrul profilului Tăul Mic (TM) a fost 

identificată o activitate maximă a incendiilor. În această perioadă crește concentrația 
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morfotipurilor specifice ierburilor pentru ambele profiluri sedimentare și scade abundența 

morfotipurilor specifice lemnului și a unor specii ierboase (Poaceae). În timp ce concentraţia 

elementelor detritice stabile pentru Tăul Mare (TG) se reduce, pe profilul Tăul Mic (TM) se 

poate observa o creștere moderată a elementelor detritrice, ce indica o eroziune mai accentuată. 

În ceea ce privește concentrația de metale grele, se observă valori minime, cu excepția perioadei 

de cca. 1000 cal BP pentru Tăul Mare (TG). În acest ultim caz, valorile ridicate ale concentrației 

de metale grele ar putea indica o sursă complementară sau diferită de material erodat. A fost 

observată, de asemenea, reducerea concentrației particulelor magnetice de dimensiuni mici 

pentru Tăul Mare (TG), prin contrast cu o concentrație ridicată a particulelor magnetice de 

dimensiuni mici, care magnetizează greu (hematit, goethit) pentru Tăul Mic (TM), fiind 

posibilă proveninența acestora din stratele inferioare ale solului, ca rezultat al eroziunii mai 

accentuate. Cantitatea de materie organică este de cca. 80-85% pentru Tăul Mare (TG), 

comparativ cu Tăul Mic (TM), unde materia organică este de doar 40-60%. Crește gradul de 

deschidere a peisajului ca urmare a disturbanțelor induse în ecosistemele forestiere ca urmare 

a activităților umane în zonele mai joase. 

 A treia unitate litostratigrafica se suprapune pe perioadă cuprinsă între1000 ani BP și 

prezent. Aceasta se caracterizează prin condiții climatice mai favorabile (optim climatic) ceea 

ce a condus la reducerea suprafețelor împădurite și respectiv extinderea arealelor destinate 

pajistilor. Reducerea masivă a suprafețelor împădurite la nivel local și regional se suprapune 

peste o perioadă de intensificare a prezenței umane la scări temporale variate (prin construirea 

unor așezări, drumuri, defrișări și activități miniere etc). O consecință directă a înlăturării 

vegetației forestiere pe arii extinse, o reprezintă manifestarea, la nivel local, a proceselor de 

acidifiere a solurilor, ce au condus la reinstalarea eroziunii în suprafață și intensificarea 

eroziunii în adâncime.  

 În această etapă temporală, pe profilul Tăul Mare (TG) cresc în mod evident 

concentrațiile (cu valori maxime pe profil) morfotipurilor specifice anumitor ierburi, urmate 

de morfotipurile specifice lemnului începand cu cca. 500 ani BP (figurile 5.1, 5.2). În schimb, 

în lungul profilului Tăul Mic (TM) crește doar concentrația morfotipurilor specifice lemnului. 

Pe parcursul ultimilor 400 de ani scade intensitatea incendiilor de vegetație. În ceea ce privește 

aportul detritic, acesta este variabil, cu valori maxime care coincid cu episoadele de incendii 

de la  cca. 500 cal BP pentru Tăul Mare (TG). În cazul Tăul Mic (TM) inputul detritic este 

moderat comparativ cu Tăul Mare (TG), rezultat ce poate indica o proveniență diferită a 

surselor de alimentare. Concentrația de metale grele este maximă, vârfului evoluției acesteia se 

suprapune cu episodul de incendiu de la cca. 500 cal BP pentru Tăul Mare (TG). Tăul Mic 
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(TM) prezintă valori maxime în lungul profilului legat de concentrația indicatorilor detritici, 

cât și a metalelor grele, ceea ce ar demonstra că acestea ar putea proveni dintr-o sursă bogată 

de material erodat sau în urma depunerilor atmosferice. Maximul concentrației de mineralele 

magnetice moi în ultimii 600 de ani pentru Tăul Mare (TG) și concentrația moderată a 

particulelor magnetice de dimensiuni mici care magnetizează greu (hematit, goethit) pentru 

Tăul Mic (TM) se datorează provenienței acestora din stratele inferioare ale solului (eroziune 

în suprafață). Maximul înregistrat de variația dimensiunii particulelor coincide cu episodul de 

incendiu de la cca. 500 cal BP. Cantitatea de materie organică este de cca. 85-95% pentru Tăul 

Mare (TG), și de cca. 60-90% pentru Tăul Mic (TM). Această ultimă perioadă analizată se 

caracterizează prin gradul maxim de deschidere a peisajului biogeografic ca urmare a efectului 

activităților umane. 

 
Fig. 5.1. Analize multi-proxy pentru turbăria TG; barele umbrite marchează intervalele cu influx ridicat de 

charcoal 
 

 
Fig. 5.2. Analize multi-proxy pentru turbăria TM; barele umbrite marchează intervalele cu concentrație ridicată 

de charcoal 
 

 Creșterea continuă a valorilor indicatorilor paleolimnologici, precum ar fi concentrațiile 

de charcoal, demonstrează intensificarea activităților umane în aria de studiu, ceea ce susține 



27 
 

ipoteza noastră privind schimbarea distribuției vegetației forestiere și modificări ale structurii 

vegetației respectiv deschiderea peisajului biogeografic. Prezența pregnantă a charcoal-ului în 

această ultimă perioadă indică arderea intensă a biomasei datorita defrișărilor, activităților 

miniere, pășunat, etc. O creștere a acestui bioindicator sugerează o intensificare și creșterea 

ocurenței acestor practici specificde acestei perioade istorice din țara noastră, ducând la 

deschiderea peisajului biogeografic. Aceste dovezi oferă o imagine reală și detaliată a 

impactului crescând al activității umane din aria studiată, asupra mediului și subliniază 

necesitatea adoptării unor practici durabile pentru conservare și protejare. 
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V. CONCLUZII 
 
 Reconstituirile de mediu pe baza sedimentelor prelevate din cele două situri, Tăul Mare 

(TG) și Tăul Mic (TM) din munții Lăpușului, reprezintă obiectivul principal al acestui studiu 

care își propune să pună în evidență manifestarea temporală și spațială a incendiilor de 

vegetație din aria studiată, în ultimii cca. 3000 ani BP, și găsirea relațiilor dintre acestea și  

schimbările climatice și activitatile umane din intervalul temporal analizat. Prin urmare, 

dezideratul nostru a constat în analiza în detaliu a incendiilor de vegetaţie din perioada istorică, 

modernă şi contemporană în funcţie de factorii naturali (climat, vegetaţie, conformația 

reliefului) şi activitățile antropice (ex. miniere) și de schimbarea regimurilor socio-politice. 

 Profilele Tăul Mare (TG) și Tăul Mic (TM) au fost împărțite în următoarele unittăți 

litostratigrafice corespunzătoare următoarelor perioade: Perioada I: 3000-2000 cal BP; 

Perioada II: 2000-1000 cal BP; și Perioada III: 1000 cal BP – prezent. 

Pentru profilul Tăul Mare (TG) incendiile de vegetație au fost moderate între 3000-

2000 cal BP, reduse între 2000-1000 cal BP și maxime în ultimii 500-400 de ani. Media FRI 

prezintă un minim de 200 ani/episod de incendiu între 3000-2200 cal BP. Cresc elementele 

detritice stabile în perioada I și scad în perioada II, iar în perioada III acestea sunt variabile ca 

urmare a diversificării tipurilor de erozine (eroziune în suprafață, eroziune în adâncime, 

alunecări). Valorile minime ale concentrațiilor metalelor grele au fost determinate în perioada 

I, în timp ce valorile maxime au fost identificate în perioadele II și III dar și în special în ultimi 

600 de ani. Frecvența maximă a incendiilor este de 3.5 incendii/800 de ani, iar frecvența de 

revenire a incendiilor este minimă la cca. 200 ani/episod de incendiu. În ansamblu, crește 

gradul de deschidere a peisajului biogeografic (deschiderile naturale în cadrul pădurii prin 

fragmentarea coronamentelor) ca urmare a disturbanțelor induse de către activitățile umane 

asupra ecosistemelor forestiere. Condițiile unui climat mai rece au condus la o scădere a 

frecvenței incendiilor în perioada II (2000 – 1000 cal BP).  

 În cazul profilului sitului Tăul Mic (TM), incendiile de vegetație au o frecvență relativ 

ridicată de-a lungul profilului, în toate cele 3 perioade analizate. Inputul detritic moderat în 

perioada I este urmat de o creștere moderată în perioadele II și III. Acest profil prezintă valori 

maxime ale concentrației metalelor grele în perioadele I și III și valori minime în perioada II. 

Pentru profilul TM nu au putut fi reprezentate frecvența incendiilor de vegetație (FF) și 

intervalul de revenire a incendiilor de vegetație (FRI) ca urmare a unor erori de datare. In ciuda 

acestora din urma, vârsta acestuia a fost aproximată la 2700 cal BP. 
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 Activităţile de cercetare derulate în cadrul studiilor doctorale, precum şi rezultatele 

obținute în prezenta teză s-au realizat prin aplicarea de metode și tehnici noi, utilizate pentru 

prima dată în școala de geografie din România.   

 În cadrul acestui studiu s-au evidențiat principalele elemente ale dinamicii dintre 

climat-vegetaţie-mediu-om dîntr-o arie geografică mai puţin studiată la nivel naţional cu grad 

înalt de vulnerabilitate în faţa presiunii antropice actuale şi a schimbărilor climatice anticipate. 

Pentru prima dată amplasăm pe harta reconstituirilor de paleomediu din România, rezultate 

detaliate, interdisciplinare care acoperă ultimele trei milenii, vizând extremitatea nordică a 

Carpaţilor Orientali, respectiv arealul Munții Lăpușului. Am ilustrat plurivalența ridicată a 

relaţiilor care se stabilesc în cadrul sistemului natural format din turbării și bazinele acestora, 

cât și interdependența principalilor factori de mediu şi reprezentarea acestei interdependențe în 

dinamica și variabilitatea sedimentelor.  

• S-au elaborat modele de evoluţie a ratelor de sedimentare la scară holocenă precum și 

calcularea ratelor de sedimentare care prezintă un interes pentru geomorfologiei ariei 

de studiu Am utilizat de asemenea, metode statistice moderne privind reconstruirea 

magnitudinii, frecvenţei şi a intervalului de revenire a perioadelor cu incendii de 

vegetaţie din ultimii cca. 3000 de ani; 

• S-a efectuat pentru prima dată la nivel naţional o comparaţie între acumularea 

fragmentelor carbonizate organice în sedimente şi variaţia principalelor elemente 

climatice (temperatură si precipitaţii) pentru ultimii cca. 3000 de ani;  

• Am obținut pentru prima dată la nivel naţional o trecere în revistă şi evaluare a 

rezultatelor cercetării paleolimnologice efectuate pe teritoriul României. 

Rezultatele prezentei teze de doctorat reprezintă un punct de vedere ştiinţific privind 

problematica delicată a dinamicii factorilor naturali şi antropici şi efectele acestora asupra 

dinamici stării mediului și a învelișului bio-pedo-geografic.  

Teza de față, prin metodologia de cercetare utilizată şi interpretarea rezultatelor obţinute, 

reprezintă un model de studiu paleolimnologic interdisciplinar, care poate fi un model de 

aplicat şi în alte arii de studiu din Romania. Din punct de vedere practic, studierea unei arii 

geografice mai puţin cercetate în trecut din punct de vedere al evoluţiei paleomediului 

constituie o primă etapă în inițierea şi realizarea unui plan de management local şi regional 

corelat cu rezultatele noastre și principiile sustenabile europene. Astfel de studii vin în 

ajutorul factorilor decizionali pentru îmbunatățirea managementului mediului, terenurilor 

și a resurselor naturale. 
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Notă: 

 Această lucrare a fost susținută financiar în perioada 2021-2023 în cadrul proiectului 

“DECIDE – Dezvoltare prin educație antreprenorială și cercetare inovativă doctorală și 

postdoctorală”, Cod proiect POCU/380/6/13/125031, proiect cofinanțat din Fondul Social 

European prin Programul Operațional Capital Uman 2014 – 2020”. 
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Glosar de termeni 

 

AMS – Accelerator mass spectrometry = Spectrometrie de masă cu accelerator 

ARM – Anhysteretic Remanent Magnetization = Magnetizarea remanentă anhisteretică 

cal. BP = ani calibraţi BP (BP – before present, i.e. înainte de anul 1950) 

charcoal = cărbune organic – fragment organic carbonizat (FOC) 

charcoal primar – materialul constituit în perioadă sau la scurt timp după un episod cu incendii 

de vegetație 

charcoal secundar – inclus în registrul sedimentar în decursul anilor de după incendiu  

eng. via; ro. prep. prin intermediul 

FF – Fire Frequency = Frecvența incendiilor de vegetație 

FRI – Fire Return Interval = Intervalul de revenire a incendiilor de vegetație 

GWL – Global Warming Leval = Nivelul încălzirii globale 

ICPP – Intergovernamental Panel of Climate Change = Grupul interguvernamental de experți 

în evoluția climei 

INTIMATE (INTegrating Ice core, MArine and TErrestrial records – 60.000 to 8.000 years 

ago) 

IRM – Isothermal remanent magnetization = Magnetizarea remanentă izotermă 

LIA – Little Ice Age = Mica eră glaciară 

loss on ignition via LOI = pierdere prin ardere 

macro-charcoal – >100/150 μm în lungime 

mFRI – Medium Fire Interval = Intervalul mediu cu incendii de vegetație 

micro-charcoal – 10 – 100 μm 

multi-proxy = abordare multidirecțională 

PCA – Principal component analysis = Analiza componentelor principale 

SIRM – (Saturation) Isothermal Remanent Magnetization = Magnetizarea izotermă remanentă 

la saturaţie 

UCL – London’s Global University 

WMO - World Meteorological Organization = Organizația Meteorologică Mondială   
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